



新闻进行时

动机

周易安说，如果没有革命先烈，就没有现在的幸福生活，要饮水思源，建造纪念革命将士的展馆。

奔走

1999年，周易安敲定展馆名字为“湘平军民情将军公园”。2005年，经过6年奔走，终于拿到建园批文。

现在

因为资金问题，公园还未正式完工，今已77岁的周易安称不会放弃，将来建好后就交给国家免费开放。

# 平江老翁自掏腰包建将军公园

## 奔波6年终拿到批文，但因耗资巨大至今未完工，曾有人花两百万买“指标”遭拒

岳阳平江县是一方红色热土，从这里走出了60多位共和国开国将军，也被称之为中国三大将军县之一。

出生在将军县的周易安，是一位普通的农民，但他却有一个独特的想法：为了表达对将军的敬仰情怀，穷其一生建一所将军公园，让子孙后代缅怀英雄、铭记历史。

9月30日，中国第一个烈士纪念日。

此前，三湘都市报记者来到革命老区湖南平江，采访了一位传奇老人——77岁的平江长寿镇人周易安。

近二十年来，虽然建这所将军公园历经坎坷，但周易安仍锲而不舍，如今，将军公园的建设终于有了美好的开端。

### 【建园动机】 让后代饮水思源

平江是“将军之乡”，长寿镇这个拥有10余万人口的大镇更有着“方门六将军、张家五将军”的传奇，镇上的一条主干道就取名为将军路。沿着将军路路边一条叫次青巷的窄巷子走进来，夹杂在砖房边的一座老旧木房子格外显眼。这间叫“长寿镇周易安旅社”的房子，就是周易安老人的家。

这是一栋颇有年代的老屋，大部分是木质构造。房里最多的东西是建设将军公园的相关文件和资料。

“别人说老了做不了事，我觉得老了才好做事，因为没牵挂。”周易安说，他正式有建设将军公园的想法时已是1994年，那时候他已经57岁了。

“方门六将军、张家五将军，这些将军出生在我家周边的方圆几十里。”周易安说，他记得方正平将军最后一次到他家的情景，“穿灰色军装，没有肩章，人很随和”。

1994年，方正平将军逝世，安葬在周易安老家附近的红军营旁。此时，他萌生建造专门场馆纪念革命将士的想法。“如果没有这些革命先烈，就没有现在的幸福生活，我们要饮水思源”。之后，他去拜访一些健在的湘籍老将军，得到了老将军们的支持和鼓励。

### 【好事多磨】 奔走6年才拿到批文

1999年，周易安正式敲定自己所要建场所的命名，为“湘平军民情将军公园”。

之所以想建成将军公园，他想到的是当地独特的自然环境。周易安介绍，平江境内多丹霞地貌，山川秀丽，汨罗江蜿蜒而过，而石牛寨等山寨正是“平江起义”时期将军们战斗过的地方。

他设想将国防教育与红色旅游结合起来，“在游乐中了解历史，大家会感兴趣一些”。

得知他有这想法后，旁人给他提供了不少建议。岳阳一家单位为周易安设计了一份项目可行性报告，提出在公园里建造湘籍开国将领英雄碑、湘籍开国将领塑像群等项目。

建将军公园，第一步是要经过审批。为了拿到县里、省里的批文，周易安三天两头跑县城、跑省城，反复阐述解释自己建公园的目的和设想。平江县发改局一名负责人透露，最初县里是不同意这项目的，“这是一笔国家资源，而且他的项目用地范围太大，凭个人能力难以开发，而县里有相关的计划；此外，将军公园建设涉及政策因素，所以很慎重”。

“可是民众自发建将军公园，这不是更有教育意义吗？”凭借着这一想法，周易安辗转各个部门游说，终于在2005年拿到了省国教办关于建设“湘平军民情将军公园”的批文。



9月28日，岳阳市平江县长寿镇将军公园展厅，周易安在介绍革命先烈。 记者 黄定都 摄



9月28日，将军公园展厅，周易安托着一尊将军塑像。

### 【几近夭折】 耗资巨大，经费难倒雄心汉

批文拿到了，但是钱从哪里来？资金对于周易安这个农民来说是个难题。

他的举动起初遭到了家人的反对和旁人的不理解。平江县某官员曾提醒周易安，这个项目需要花不少钱。他回应对方，“有钱就搞点，实在不行，在公园门口立上‘将军公园’的牌子就可以了，这是精神文明建设嘛”。

周易安称，最初他想的很简单，没想过会要花多少钱。后来，经专业公司设计了项目可行性报告，建设项目才丰富起来。他

将自己的积蓄统统拿出来放在公园建设上，自掏腰包跑遍全国各地去收集资料，运作公园建设事宜。

2007年，他着手在加义镇正式实施将军公园建设行动。他把女儿办工厂的厂房腾出来做展厅，未曾想遭到了别人的破坏，被迫选择离开。2009年，周易安找到木金乡后岩村一处岩洞，开始将军塑像的工作。这时，资金成为拦路虎。他称，两百余个塑像需要2000余万元，他支付了部分定金之后，连塑好的几件样品都没有去取。

### 【愿望】 把公园献给国家 免费开放

近日，记者跟随老人来到长寿镇将军公园实地参观。公园建在离镇上10余里外的一所小山村里。园内山花绚烂，景色迷人，除了自然景观外，还有将军塑像、将军英雄碑等红色人文景观。

走进展厅，左侧是200多名湘籍将军的画像及主要事迹介绍；右侧全是书法字画。周易安介绍，这些介绍湘籍将军光辉事迹的书法作品，均由当地村民书写，“都是义务帮忙”。

10余年里，收集历史文献资料耗费了周易安不少精力，遭遇过坎坷，也有好心人相助。

在平江一户张姓人家家里，周易安看到了《革命烈士证明书》，他提出想扫描复印一份，对方欣然同意。“是1983年民政部颁发的，很少见。”周易安感慨。去年冬天，一位热心人士送给他一份叫《救亡情报》的抗战时期老报纸，他将用牛皮纸包裹着珍藏。

相比收集将军们的文字资料，找齐他们的照片一度让周易安犯难。在省内、省外的纪念馆、图书馆寻找没有下文，他不断给可能有这些资料的机构去信咨询。后来，有单位给他寄来了一本《三湘开国将帅图传》，让他兴奋不已。

周易安说，因为资金问题，公园现在还未正式完工，但是他不会放弃。他称，曾经有人出200万元买这个将军公园的指标，他没同意。

“我建将军公园不是为了赚钱。”周易安称，待将军公园建好后，会免费开放并交给国家，希望有更多的人在这里受到教育。

■记者 黄定都

Advertisement for Konka and AUKA electronics featuring Li Jialie and Fan Bingbing. Includes text like '李连杰遇上范冰冰', '国庆大阅兵', and prices like '1899元' and '4399元'.

### 链接 今天是首个烈士纪念日

全国人大常委会8月31日通过了关于设立烈士纪念日的决定，以法律形式将9月30日设立为烈士纪念日，并规定每年这一天国家举行纪念烈士活动。

1949年9月30日是人民英雄纪念碑的奠基日，在国庆节的前一天开展烈士纪念活动，既能充分体现“国庆勿忘祭先烈”的情怀、突出国家褒扬烈士的主题，又能与党和国家领导人10月1日向人民英雄纪念碑敬献花篮等烈士纪念活动相衔接，因此确定这一天为烈士纪念日。 ■据新华社